初中英语教材解析与备课指导

1 Go For It ! 教材修订重点 3 教材案例分析与备课指导2 2 教材案例分析与备课指导1 4 教材配套资源 

Go For It ! 教材修订重点 
关键词一：减少 
•减少教材容量 

•精简教学单元 

•删减超纲词汇 

全套教材单元数： 58个 75个 各册单元数量与单元页数 七年级上册： 

•Review of Units 1-6 

•Unit 9 Do you want to go to a movie? 

•Review of Units7-12 

七年级下册： 

•Unit 1 Where's your pen pal from? 

•Unit 4 I want to be an actor. 

•Review of Units 1-6 

•Review of Units 7-12 

删除的单元 Unit 3 What are you doing for vacation? Unit 9 When was he born? 删除的单元 Unit 4 He said I was hardworking. Unit 6 How long have you been collecting shells? Unit 10 It’s a nice day, isn’t it? 删除的单元 Unit 4 What would you do? Unit 7 Where would you like to visit? Unit 14 Have you packed yet? 删除的单元 词汇量 

1.全套教材课标词汇覆盖率：100% 

2.删减非课标词汇，以八年级上册为例： 

•修订前：484个词汇 

•修订后：344个词汇 

•修订前非课标词比率：35% 

•修订后非课标词比率：8% 

3. 充分考虑教学实际，关注小学初中衔接 删除 Just for fun! Go For It ! 教材修订重点 关键词二：增加 

•增加示范对话 

•充实语法板块 

•丰富时代话题 

•重视过程写作 

•提供语音训练 

•增加课文注释 

七年级下册Unit 10 I’d like some noodles. 示范对话 词汇 

语法句式 

•Are there any vegetables in the beef soup? 

•Yes, there are some tomatoes. 

•We’d like one bowl of beef soup 

•What size would you like? 

•We’d also like gongbao chicken and … 

真实语境 

•Good afternoon. May I take your order? 

•What size would you like? 

•OK. One large bowl of beef soup, one gongbao chicken and … 

OK. / Sure. / Large, please. 口头用语 示范对话的功能 

•直观完整的语言情景 

•模仿输出的口语示范 

•口头语言的显性载体 

•语法学习的语境支撑 

七年级下册Unit 10 I’d like some noodles. 语法页 How do you understand this GRAMMAR page? 提高语法教学效率，重视学生对学习过程的参与 语法教学过程：“感知、发现、总结、练习、运用” 

教材让学生通过一定的语境（包括听力输入、口语范例、 阅读语篇等）感知新语法项目，建立初步印象，并尝试在语境中理解新语法项目所表达的意义。 

教材通过在不同语境中呈现新语法项目，引导学生发现其结构特征，并尝试总结语言规律。 

经过不同层次的练习后，让学生在新的语境中运用该语法项目或解决新的问题。 

新增话题 

八年级下册： 

•First aid (Unit 1) 

•Interpersonal communication (Unit 4) 

•Legends and stories (Unit 6) 

•Facts about the world (Unit 7) 

•Literature and music (Unit 8) 

•Living environment (Unit 8) 

九年级： 

•Festivals (Unit 2) 

•Things made in China (Unit 5) 

•School days (Unit 14) 

写作板块：过程性写作 

•体现写作过程，加强写作指导 

•各活动互为“支架”，让学生做有准备的语言输出 

作用： 

激活相关信息，降低学生焦虑，激发写作兴趣，培养写作策略，形成写作习惯：整理思路，组织素材，列出提纲，起草短文，组织语言，修改短文，誊写定稿。 

低年级： 

写简单的句子和简单的段落，再到完整篇章，提供仿写范文。 

九年级： 

不再提供范文，鼓励学生自主表达。 附录：语音 

语音教学分为三轮： 

第一轮：44个音素学习 

第二轮：字母→读音，归纳字母和字母组合的发音 

第三轮：读音→字母，即一个读音会有不同的字母或组合 

朗读技巧：重读、语调、连读、弱读、失去爆破、停顿、节奏等。 第一轮：音素的呈现 第二轮：从字母到读音 第三轮：从音到字母 朗读技巧： 句子重音、连读、意群 …… 

•难句解析 

•辨析拓展 

•文化背景 
附录：注释 Go For It ! 教材修订重点 

关键词三：优化 

•优化单元顺序 

•优化单元内容 

•优化听力活动 

•优化阅读教学 

	《新目标》八年级上册（修订后） 
	修订前单元归属情况 

	1 Where did you go on vacation? 
	七年级下册Unit 10（顺延，复习） 

	2 How often do you exercise? 
	八年级上册Unit 1（顺延） 

	3 I’m more outgoing than my sister. 
	八年级上册Unit 8（语法衔接） 

	4 What’s the best movie theater? 
	八年级上册Unit 12（语法衔接） 

	5 Do you want to watch a game show? 
	七年级下册Unit 11, 9（话题整合） 

	6 I’m going to study computer science. 
	八年级上册Unit 10（语法衔接） 

	7 Will people have robots? 
	八年级下册Unit 1（语法衔接） 

	8 How do you make a banana milk shake? 
	八年级上册Unit 7（顺延） 

	9 Can you come to my party? 
	八年级上册Unit 5（话题，语法衔接） 

	10 If you go to the party, you’ll have a great time. 
	八年级下册Unit 5（话题，语法衔接） 



　　                英语新课标及《新目标英语》特点
　　一、确定以学生的发展为基本出发点，力求体现素质教育的思想 
　　二、以能力为目标的分级课程体系，保证课程的整体性、灵活性和开放性 
　　三、倡导体验、实践、参与、交流与合作的学习方式，强调学生能用英语做事情 
　　四、提倡 “ 任务型 ” 的教学思想，把综合语言运用能力的培养落实在教学过程中 
　　五、注重评价对学生的激励作用，建立了形成性与终结性相结合的课程评价体系 
　　六、强调了课程资源的开发与作用 
　　为了适应新世纪对人才的综合性需求、适应基础教育课程整体改革的大趋势，依据国家教育部素质教育工程的规划和面向 21 世纪九年义务教育课程计划和英语课程标准的基本精神，人民教育出版社推出一套以初一为起点的中学英语教材。此套教材是人民教育出版社和美国 thomson learning 出版集团首次合作的系列产品，它是在 Thomson learning2000 年最新出版的教材 go for it 的基础上，合作编写而成。 
　　我们体会本套教材的语言教育理念是：知识用于行动，强调“语言应用”，培养“创新、实践能力”，发展“学习策略”。 
　　◆以任务为基础的语言教学 (task-based language teaching) 
　　《新目标英语》中的具体语言目标是通过各种各样的 tasks 来实现的；学生需要运用具体而特定的行动来完成一定的交际任务。整个教学过程中，各种语言结构与语言功能与不同的学习任务有机地结合。 
　　任务活动与语言练习有着本质的区别。任务活动所谋求的效果不是一种机械的语言训练，而是侧重在执行任务中学生自我完成任务的能力和策略的培养；重视学习者在完成任务过程中的参与和在交流活动中所获得的经验。 
　　教材的设计原则 (designing principles)---- 言语、情境真实性原则 (the authenticity principle) 任务的设计要提供给学习者明确、真实的语言信息。语言情境、语言形式等要符合交际的功能和规律。使学习者在一种自然、真实或模拟真实的情境中体会语言、掌握语言的应用。 
　　---- 形式 - 功能性原则 (the form-function principle) 
　　任务的设计注重语言形式和语言功能的结合。形式 - 功能性原则，旨在使学习者掌握语言形式的同时，培养其自我把握语言功能的能力；每一阶段任务的设计都具有一定的导入性，学生在学习语言形式的基础上，通过系列任务的训练，能够自己进行推理和演绎，从而理解语言的功能，并在交际中进行真实运用。 
　　---- 阶梯型任务原则 (the task dependency principle) 
　　学习单元中任务的设计由简到繁，由易到难，层层深入，并形成由初级任务到高级任务并由高级任务涵盖初级任务的循环。在语言技能方面，遵循先听、读，后说、写的设计顺序，使教学阶梯式地层层递进。 
　　---- 在做中学原则 (learning by doing) 
　　自始至终引导学生通过完成具体的任务活动来学习语言，让学生为了特定的学习目的去实施特定的语言行动，通过完成特定的交际任务来获得和积累相应的学习经验。 
　　◆交际与文化 (communication and culture) 
　　文化与语言密不可分。学习语言不仅仅是学习语言本身，同时还要了解语言中所传达的文化信息。本套教材在系统编排语言知识的同时，注意激活学生已有的文化背景知识，并由浅入深地介绍英语国家的文化；注重培养学生对中西方文化差异的敏感性，引导学生对待文化差异能够适合大班教学。每课均设有大量结对练习（ pair-work ）和小组活动（ group work ）。每项活动均有明确的语言任务。学生通过大量的结对练习与小组活求同存异，使学生逐步学会在实际的情景中恰当而灵活地运用语言。 
　　◆分层次教学 (teaching in mixed-level classes) 
　　教学内容安排突破传统的单层次教学模式，推行分层次的教学方法，从而有助于解决学生在英语学习过程中出现的个体差异问题。本套教材每个单元均有 lesson a 和 lesson b 。 lesson a 教学本单元的基本语言结构和词汇； lesson b 有扩展的词汇及表达方法。教师可根据学生自身的条件和基础，以及学生的个体差异创造性地使用教材，自主选择教学内容；学生也可以选择自己感兴趣的内容，确定学习进度。 
　　◆适合大班教学 (teaching large classes) 
　　除适合分层教学外，《新目标英语》还适合大班组织教学动，使学生逐步学会自由的交际。 
　　◆发展学习策略 (the development of learning strategies) 
　　学习是一个发展的、能动的过程。《新目标英语》在编写的体例设计、教学过程的实施、教学结果的评价以及对教师教学方法的指导等方面均侧重于学习者学习能力的培养。在学习的每一阶段都考虑到学习者的需求，包括帮助学习者作出决策，即让学习者“学会学习”。 
　　◆反复循环 (recycling) 
　　语言能力的发展和提高需要不断地反复、循环的练习。学习者语言能力的发展过程也是一个语言不断反复循环的过程。《新目标英语》的设计在每一个学习单元中加入清晰、明了的循环训练项目，旨在使学习者参照，以确定学习和复习的重点。并据此进行自我评价，提高任务完成的质量和效度。 
　　◆符合新课程标准的要求 (requirements of the new syllabus) 
　　《新目标英语》包括了《义务教育阶段英语课程标准》中所要求的具体内容。除语言技能外，还包括学习策略和文化背景知识及跨文化交际等。 
　　总之，新课程新教材给我们教师的教和学生的学都带来了革命性的变化，如何引导学生向着创造、探索、独特、大胆、超越、求异、质疑等方面发展，是我们教学工作者应深入探究的问题，如何扬弃传统教学中的精华与糟粕，关系到新课程实施的成败，作为身处教学一线的教师，在实施新课程中应创造性地工作，深刻领会英语新课标的要求，充分发挥这套新教材的特点，为推进英语教学改革贡献聪明才智。 
　　强调任务型的语言教学
　　人们使用语言，在某种程度上是为了完成各种各样的任务。任务型的教学活动，是让学习者通过运用语言来完成各种各样的交际活动。学习者通过表达、沟通、交涉、解释、询问等各种语言活动形式来学习和掌握语言。
　　 《新目标英语》中的具体语言目标是通过各种各样的任务来实现的，学生需要运用具体而特定的行动来完成一定的交际任务。整个教学过程中，各种语言结构与语 言功能与不同的学习任务有机地结合。任务活动与语言练习有着本质的区别。任务活动所谋求的效果不是一种机械的语言训练
　　而是侧重在执行任务中学生自我完成任务的能力和策略的培养，重视学习者在完成任务过程中的参与和在交流活动中所获得的经验。
　　　　突出交际与文化
　　 文化与语言密不可分。学习语言不仅仅是学习语言本身，同时还要了解语言中所传达的文化信息。本套教材在系统编排语言知识的同时，注意激活学生已有的文化背景知识，并由浅入深地介绍英语国家的文化。注重培养学生对中西方文化差异的敏感性，寓思想教育于语言教学之中。提高学生对待文化差异的鉴别能力，使学生逐步学会在实际的情景中恰当而灵活地运用语言。
　　 推行分层次教学
　　教学内容安排突破传统的单层次教学模式，推行分层次的教学方法，从而有助于解决学生在英语学习过程中出现的个体差异问题。本套教材每个单元均有Lesson A和Lesson B。Lesson A教 学本单元的基本语言结构和词汇; Lesson B有扩展的词汇及表达方法。教师可根据学生自身的条件和基础，以及学生的个体差异创造性地使用教材，自主选择教学内容；学生也可以选择自己感兴趣的内容，确定学习进度。
　　 侧重学习能力的培养
　　 学习是一个发展的、能动的过程。《新目标英语》在编写的体例设计、教学过程的实施、教学结果的评价以及对教师教学方法的指导等方面均侧重于学习者学习能力的培养。在学习的每一阶段都考虑到学习者的需求，包括帮助学习者作出决策，即让学习者“学会学习”。 
　　
　　                      新目标英语教材的处理
　　
　　以学生发展为本的新一轮的基础英语教育改革正推动着课堂教学与学生学习方式的变革。在新的课程理念下，教师的教学行为、学生的学习方式以及教师与学生在课堂中的地位和关系都将发生巨大的变化。
　　新课程标准指出：“教师要善于结合教学实际的需要，灵活地有创造性地使用教材，对教材的内容、编排顺序和教学方法等方面进行适当的取舍或调整。”课程改革使教材发生了深刻的变化，所以教师首先应明确新教材的特点以及应树立怎样的教材观，以便在教学中较好地处理和使用教材。下面，我首先来谈谈自己对新教材Go For It的看法! 
　　1、图文并茂。该教材充满情趣，画面幽默生动，内容和结构更富有创意、更具时代感和现代气息，更加贴近学生的生活。
　　2、实用性强。每个单元的选材都来源于学生的学习和生活,紧紧地与学生的年龄特征、认知结构、生活经验联系在一起。如第一册的一些话题：认识新朋友、教室里的物品、家庭成员、食品、购物、电影等等，这些都是学生熟悉的话题，生活中经常碰到的事情，所以学生容易接受，学习热情自然也高。
　　3、注重交际。该教材设计了大量的听说读写材料，每个单元都有语言活动，且内容不同，形式多样，学生对这些活动充满兴趣，所以大家都能情绪高昂地参加pair work, group work, games等活动。学生们开心地练习说英语，教室里常常充满了欢歌笑语。
　　但与此同时，这套教材也给我们老师开展教学活动和学生学习带来了新的问题和挑战。突出的问题主要集中在以下三个方面：
　　1、词汇量大。Go for it.这套教材第一册有词汇700个左右，每个单元都有将近六七十个生词。这就要求学生必须采取有效的记忆单词的方法，否则难以适应教材的要求学生记不住单词和短语。为此，尽管本人听写较勤，基本上每上完一个课时就听写一次，发现学生学习效果还是不理想。的确，这也是老师和学生普遍头痛的一个问题。 
　　2、教材处理难。Go for it.这套教材最大的特点就是不像过去的教材一样：每单元分好四课时。而是由教师根据自己的教学经验，学生的能力和教材内容进行自行分课时。教师如何开展教学活动由教师来定，但效果到底如何，谁都是在摸索阶段。
　　3、对教师要求高. 新教材Go For It! 要求教师应积极主动地转变教学观念，调整教学方式和行为。“以人为本”，注重学生学习成为一种自觉行为的学习观，把学习的主动权真正还给学生。并倡导任务型教学模式，要求教师在教学过程中以学生为主体，设计多种形式的教学活动，让学生在完成任务的过程中培养自己发现问题、分析问题和解决问题的能力。
　　针对以上新教材的特点，教师面临了更大的挑战。在新课程理念下，教师的教学方式和行为应以人为本，以学生为主体。在开展教学活动中，教师应“用教材去教，而非教教材。”教材本身应为教师的教学服务。如何去恰当地处理教材，如何驾驭和创造性地使用教材成为提高课堂效率的关键。那么，我们应该怎么去把握呢？ 
　　首先，教师应根据学生的需求和水平，对教材的内容，编排顺序和教学方法进行适当的取舍和调整，使教材内容和教学活动贴近学生的实际。
　　①合理安排每单元中课时的具体内容。
　　Go For It 这套教材不像过去的教材，每单元四课时给我们分好，而只是分SectionA 和 Section B ,Section A、B中又分为a,b,c .通常a涉及到单词；b涉及到短对话或听力；c是关于学生会话内容。所以在课时的划分中，教师要根据知识点与知识点的关系进行调整该课时所涉及的内容，从而决定哪些知识点放在哪个课时。这样才能在授课时做到严密性、合理性和连贯性，从而使每堂课涉及知识全面并能运用教学活动优化每一堂课，起到事半功倍的作用。
　　例如：本教材初一上册Unit 2 Is this your pencil?的第一课时安排，本人在授课时就把1a—2c,然后跳过3，把4a和4b也放入第一课时，因为1a是呈现新单词（学生的文具）到2c学生通过学生词到会运用句型Is this your/ my/his /her…? Yes,it is / No,it isn’t. 听与写步骤完成之后，还要会运用。4a、4b是猜一猜的游戏，刚好要运用到Is this /that your /his/her…句型。这一安排，既增强了本堂课的趣味性，使学生气氛热烈，在快乐中学习又学会和巩固了知识。
　　 再例如：Unit 7 How much are these pants? 我在划分第一课时，把Section B 1a中的内容也放入了第一课时。因为1a涉及到数字，而Section A 的对话中出现了句型How much is this…? It’s….How much are these…?They are ….都涉及到价格，学生如果不先学会数字，那么价格也就无从说起，1a中的对话将无法开展。
　　②科学处理教材内容
　　a、适当增强某些知识点。例如：Unit 5,Do you have a soccer ball?中的第一课时主要讲了Do you/they have a…?Yes,I /they do ./No,I/they don’t.及听力内容，应该说对掌握该句子，还远远不够，所以我首先增加了写这一块内容。即设计了让学生make a survey 用Do you have a…进行小组活动，然后再增加了report任务，让学生汇报时说I have ….She /He has ….等陈述句，使得知识更加完整，也使学生在survey中获得成就感和知识。
　　b、适当删减某些知识。我们都知道，在 Go For It！这套教材没有长对话，所以我们不是听过了，书本题目完成就算，而是通常把听力中的对话作为对话教学的一部分。但在Unit 4 中的Section B.2a--2b中的听力太难了，其中还有很多生词，学生不要说听，就看着读也很难，于是我就把听力内容作了删减。把要求过高的部分删去了。这样，经过删减和改编的对话难度适中，学生很容易接受，使学生顺利完成了又一项任务，增强了学习自信心。
　　③新课程要求教师“用教材去教”，而不是教教材，教师应在教学过程中依据课程标准对选定的教材内容进行适度的增减，调整和改写，从而使之更好地适应教师的教学需求和学生的学习要求。教师对教材进行取舍和调整的内容十分广泛，如语言知识和技能、教学发法、语言素材、文化内容、编排顺序和教学进度等。对教材进行取舍和调整时，教师首先要依据课程标准规定的课程目标，对教材做初步的分析和研究。然后在此基础上提出取舍和调整，以便使教材更好地满足特定教学的需要，符合学生的兴趣、生活和知识水平。
　　总之，Go For It!教学内容的处理和取舍灵活开放， 只要教师从学生的实际水平和语言能力出发，任何教学内容的调整或取舍，任何教学步骤的安排都是可行的。“I sometimes go to the last to do the group work first…It depends on the teachers’ knowledge of the students actual language ability…”(David Nunan)；提倡教师结合学生实际，充分利用学生、教师本身和环境中一切可以利用的资源，丰富教学内容，创造运用英语的机会，注意多渠道开发教学资源。 “Don’t use just the textbook. Anything in real life that connect and appropriate to the lesson can be used as teaching resources.”(David Nunan)。只要认真钻研了教材精心备好每一堂课，总是能够得到回报。
　　当然，在处理Go For It!这套教材时，教师还应做到两个原则：即课堂以学生为本和保持教材的整体性和连贯性。教师在处理教材时应充分考虑学生的知识水平，选择教材中适合于学生实际水平的内容和活动，让学生在真实的语言环境中运用所学语言知识去完成任务，并在完成任务的过程中培养其发现问题、分析问题和解决问题的能力及创造能力，并获得相应的语言技能。在开展教学活动时，不能随心所欲的删减内容。例如，教师不能认为口语不考就把Speaking部分删掉，这不但就破坏了教材的整体性，也不利于学生综合语言运用能力的提高。要重视体验参与，课后访谈调查，，重视读写和语言运用；正视个体差异，倡导过程激励，以多层次、多角度、多主体的结果与过程并重的评价方式激励进步。
　　新目标给教师带来了新的教学理念，而新教材又为教师提供了实践这些新教教学理念的机会。教师应树立“带着学生走向教材”的教学思想，灵活地使用教材，才能让学生真正吸收教材的精华，成为学习的主人，达到教学效果的最优化。总之，教材是可变的，教师可以从不同的角度重组教材内容，使教材更好地为教学服务，从而达到改进教学方法和提高教学效果的目标。
　　　　
　　
　　                  新目标英语教材简评
　　一、突出目标、明确方向 
　　新教材目录设计新颖，科学、 “透明”。Title（标题）、Topic（话题）、Functions（功能）、Structure（结构）、Target Language（目标语言）、Vocabulary（词汇）、Recycling（知识循环）、Learning Strategies（学习策略）一字排开，单元内容，一目了然，尽收眼底。各单元题首凸显单元语言目标Language Goal（语言目标），使教学目的明确，主题突出，增加了学习的透明度。单元教学内容围绕Language Goal展开，具体体现在Topic、Structures、Vocabulary、Learning Strategies等中，几大版块相互联系、浑然一体，组成了单元学习内容。 
　　二、 “话题”“任务”贯穿始终 
　　新教材每单元设计一个话题，并以此为中心，通过语言结构、功能项目为主线展开，采用任务型语言教学方式，以循序渐进的生活化的学习程序引导学生学会运用英语，有目的地做事。新教材中设计了许多活动，如填写问卷、调查、访谈、书信、邮件往来等，使学生在语言学习中更好地体验、实践、参与、合作与交流，同时增加了学生在课堂上的互动，为任务型教学创造了条件。 
　　本套教材设计了 60个左右的话题，同一话题随着学习的深入，内容不断充实，通过“滚动”呈现学习，不断深化。如Making new friends话题在Book I出现，在Book4、Book5也“滚动”呈现；The family话题也在Book1至Book4各册中均呈现；Spending time with friends话题在Book I至Book4也均呈现；Food话题在Book1至Book3均有；School Subjects话题在Book1、2、4、5均呈现；再如Weekend activities话题，Holidays and Vacations话题均于Book2、Book3、Book4中“滚动”呈现。支持话题的“任务”、“活动”也不断“升级”，伴随语言学习不断从“低级”走向“高级”，贯穿于教材始终。 
　　此外，教材中每个单元设计的 Pair work、Group work、Survey及Game为课堂活动提供了丰富的资源。 
　　三、教材设计体现自主 
　　新教材打破了原教材 4课一单元的编写框架，每个单元以一个话题为中心，分设Section A，Section B和Self check三个部分，自成一体，又相互照应：Section A是单元基本语言内容的呈现，Section B是语言知识的扩展、深化与运用，是Section A的延伸。Section A与Section B是实现单元话题的主要载体。两部分在教材中都有明确的要求。Self check是将单元基础词汇、词语用法、语言运用等进行提炼，供学生了解、检查对本单元所学内容的掌握情况。 
　　在教学过程中，对教材的处理不必严格按照教材呈现的材料，按部就班，面面俱到。教师可根据学生的兴趣爱好，前后内容知识的链接，灵活调整学习材料呈现的顺次，或根据学生英语水平状况，在不影响教材完整性和系统性的前提下，对教材做适当的增补，扩展或删减、替换，以使教材更加符合学生的需要和贴近学生的实际生活。 
　　教学课时分配，也无固定模式。以每周 5节为例可设计为：Section A二节，Section B二节，Self check一节。其中Section A可分为Period1(1和2部分)、Period2(Grammar Focus、3和4部分)、Section B分为Period3(1和2部分)、Period4(3和4部分)。或Period1(Section A的听力，跟读、模仿)，Period2(Section A其它部分)，Period3(Section B的听力和3a中的听读任务)，Period4(3a的讲解及Section B其他部分)，Period5(Self check与要点复习)。当然，教学有法，但教无定法。教师在教学中要充分、科学地利用教材中的教学资源，实现教学的最优化。 
　　四、教材内容突出 “三性” 
　　新教材取材广泛，内容丰富，在选编方面注重科学性、趣味性、思想性与发展性的统一，充分考虑到初中生的年龄特征，兴趣和心理需求，广角度、多视角、全方位地择取语言素材。所选内容语言地道、典型、实用、贴近生活、与时代同步。 
　　1.广泛性 
　　教材内容广泛涉及校园生活、交友送礼、餐饮烹饪，影视音乐、日常事务、兴趣爱好、体育运动、交通运输、文化生活、健康人生、人物春秋、生活目标、观点建议、旅游度假、风俗礼仪、邻里关系、个性外表、郊游野餐、科学发明、决策制定以及购物、环境、天气、动物、闲聊、职业等等。 
　　2.典型性 
　　从跨文化交流的角度，本套教材介绍了许多典型的英美生活情景，西方餐饮、家居住所、节日、活动及娱乐的话题及特色词汇，如： ,ice hockey(冰球)；broccoli(花椰菜)，French-fries(炸薯条)，lettuce(莴苣)，turkey, pizza(比萨饼)，cheese，pepperoni(意大利香肠)，hotdog，hamburger, smoothie(思木西----一种健康饮料)，salad(沙拉)，dessert(甜点)；piano，violin，drum，trumpet，rock，jazz(爵士乐)，country music(乡村音乐)；Thanksgiving，Christmas Day, Halloween(万圣节)，apple bobbing(苹果跳跳----万圣节的一种活动)，还有英美以及其他国家地名、名胜、名人、影片、球队，如California， Los Angeles(洛杉矶)，New York City, Central Park(中央公园----美国)，Eiffel Tower(埃菲尔铁塔)，Liverpool，Manchester, San Francisco(旧金山)，Great Lake(五大湖)，Washington D.C.， White House，Library of Congress(国会图书馆)，Hawaii(夏威夷)；Michael Owen(迈克尔?欧文)，David Beckham(大卫?贝克汉姆)，Chopin(肖邦)；World Cup(世界杯)，FA Cup(英国足球协会杯赛)，Manchester United(曼联队)，Arsenal(阿森那队)，New York Power(纽约力量----球队名)；Rush Hour(尖峰时刻)，Mr Bean(憨豆先生)等，对我国学生了解西方社会的文化起到了很好的作用。当然本教材在介绍西方社会文化的同时，也推出了典型的中国文化对比学习，使人倍感亲切。如：Beijing Opera(京剧)，the Great Wall，Tian' an Men Square(天安门广场)，the Palace Museum(故宫博物馆)，Hu tong(胡同)，Steer Roses(铿锵玫瑰----中国女足别名)，Chinese Football Association(中国足球协会)，Lantern Festival(元宵节)，Spring Festival(春节)，Yellow River(黄河)，Yangtse River(长江)，Ramadan(斋月----回历9月)，Zhoton(雪顿节----西藏传统节日)，Nadam(那达慕----内蒙古传统节日)，yin(阴)，yang(阳)，Forbidden City(紫禁城)，dumpling(饺子)，chopsticks(筷子)等等，这对了解祖国文化、培养学生的爱国情怀有重要意义。 
　　3.实用性 
　　教科书在选材方面还注意编写了实用性很强的内容，如 ID Card，Lost and found(失物招领处)，Job wanted(求职广告)，application form(申请表)，emails(电子邮件)，invitation(邀请信)，letters，making rules(制定规则)等。 
　　五、编排创新五大特色 
　　新教材在内容编排上，一改传统教科书的结构方式，体现了人本主义思想，新教材编排的创新，可从以下五个方面看出： 
　　1.版面新颖 
　　新教材关注学生的学习兴趣从教科书的版面设计、插图开始。本套教材与以往教材的最大不同之一，便是版面设计精美，图文并茂： ① 以卡通漫画为主旋律配以多种颜色，使版面鲜活有趣，符合初中生的个性心理，有利于激发学生学习的兴趣。 ② 配以真实的人物、风景图片，亲近、真实、自然，使读者仿佛与书中人物在面对面交流，拉近了学生与课本的距离。如 book1中Unit6 Section B的running star Sandra Clark照片，Unit8Selfcheck3中的中外名人图片，book2中Unit8 Section B 3b的申请表照片，Unit10 Section3b的北京景图，book3中Unit9 Section A lb的运动明星照等等。 ③ 人性化的语言内容呈现，印刷字体多样，编排活泼，并套色印刷，配以卡通漫画，真实图片，组成了精美教科书的动感内页。 
　　2.语法简洁 
　　新教材注重学生语言的运用能力，简约语法陈述。语法要点以句子方式展现，且分散处理，滚动呈现，遵循学生语言认知学习规律。如：助动词 do/does用法，在book1 Unit5介绍了一般疑问句；Unit6复习了一般疑问句，引入否字句；Unit9再次复习其一般疑问句；Unit11引入do/does的What特殊疑问句；Unit12引入Why特殊疑问句；book2 Unit2复习Why特殊问句；Unit4，11复习What问句；book3 Unit1再次复习What问句；Unit4引入how特殊问句。其用意有二:其一，让学生经过单元语言学习，感知新语法现象，并通过观察Grammar Focus中提供的典型句子，发现新学语言的内在规律性；其二，避免教师教学中以语法讲授为主，长篇累述，不分主次。 
　　3.强调听力 
　　新教材针对语言学习听、说领先原则及中国人学习英语语言输入不足这一普遍现象，科学地设计了听力任务。首先，内容丰富 ----每个单元的听力项目均在6个左右，支持单元相关话题。其次，形式多样----有标序、圈词、填词、连线、填表等。第三，由浅入深----要求完成的任务一般由简单着手逐级递进，符合语言学习要求。本教材听力设计最大特点即教科书只呈现任务，而不呈现内容的文稿。其用意有三：其一，遵循语言交际的真实性、预测性原则，在情景提示和任务要求下，引导学生积极参与思考，有效完成任务；其二，避免在教学中，将听力文字材料变为阅读性材料，而失去听力训练的目的，或先输入文字符号再输入语音信号(先看后听)，而失去听力的真实与预测效果；其三，给教师留下自由把握的空间，可只听或听后跟说、模仿，视情况和时间而定。 
　　4.评价自主 
　　新教材注重对学生学习过程中的形成性评价，在每单元末均安排了 Self check部分，内容有词汇自测、词语运用、完成表格、看图填表，阅读后完成任务，根据信息写作等。一方面，学生可通过Self check自我检测单元学习情况，自我评价、自我反思、肯定成绩、查找差距；另一方面，也给教师的教学提供反馈信息，以便及时调整教学策略，配合学生，更好地完成教学任务。 
　　5.开心“无限” 
　　新教材每单元后都插入一则卡通幽默 (开心一刻)，并配上与单元内容相关的话语，风趣幽默。有的让人深思，有的让人忍俊不禁。每一则都可找到“思”点、“笑”点，这对丰富学生的情感世界，培养学生的英语学习兴趣是大有裨益的。
　　
　　　　                   新目标教材介绍
　　《义务教育课程标准实验教科书英语（新目标）》（以下简称《英语（新目标）》）是人民教育出版社在适应基础教育课程整体改革需要的趋势下，与（美国）汤姆森学习出版集团合作，在该集团出版的教材Go for it！ 基础上，依据教育部颁发的《全日制义务教育普通高级中学英语课程标准（实验稿）》（以下简称《英语课程标准》）改编的一套7～9年级英语教材。本套教材供7～9年级的学生使用。全套教材共5册，学期3年。
　　一、 教材编写理念与思路
　　任务型语言教学是继交际教学思想发展起来的一种教学途径，近几年来逐渐成为国际上广泛采用的教学方法。它把语言应用的基本理念转化为具有实践意义的课堂教学方式，以学生为学习活动的主体，以任务为中心，在运用语言完成各种任务的过程中来学习、体会、掌握语言。
　　《英语（新目标）》的改编，以任务型语言教学为编写理念，以“合理引进国外语言教育理念，适应我国英语教育实际状况”为宗旨，分析和研究了我国大部分地区初中英语教育的现实情况，力图把基于生活任务的语言教学模式引入到我国的英语教学领域中来。本套教材的基本编写思路是：以话题为主线，采用任务型语言教学模式，兼顾交际功能和语言知识结构的学习，以一种循序渐进的生活化的学习程序，引导学生学会运用英语有目的地做事情。
　　二、 教材主要特点
　　（一）语言与文化
　　语言有着丰富的文化内涵，语言与文化密不可分。学习语言不仅仅是学习语言 
　　本身，同时还要了解语言所传递的文化信息。《英语课程标准》指出，接触和了解英语国家文化有益于对英语的理解和使用，有益于加深对本国文化的理解和认识。本套教材在系统编排语言知识的同时，注重激活学生已有的文化背景知识，并由浅入深地介绍英语国家的文化，培养学生对中西方文化差异的敏感性，寓思想教育于语言教学之中，提高学生对文化差异的鉴别能力，使学生逐步学会在实际情景中恰当而灵活地运用语言。这套教材语言地道，有很多原汁原味、反映西方文化的文段；在第4、5册的每单元之后设计编写了阅读专栏，所有内容均涉及东西方文化交流。
　　（二）突出学生主体，尊重个体差异
　　学生的发展是英语课程的出发点和归宿。本套教材在目标设定、教学过程、评价等方面都突出以学生为主体，并尊重个体差异。在教学内容的编排上突破传统的单层次的教学编写模式，每个单元分为Section A和Section B两个部分。Section A为本单元教学的基本词汇和语言结构；Section B是在Section A基础上的知识的扩展和综合运用。教师可根据学生的自身条件和基础，以及学生的个体差异，灵活地和有创造性地使用教材，在不影响教材的完整性和系统性情况下，自主地补充或取舍教学内容，分层次教学。学生也可选择自己感兴趣的内容，自主地调整学习进度。
　　（三）发展学习策略
　　学习是一个发展的、能动的过程。本套教材在编写的体例设计、教学过程的实施等方面，侧重于学生学习能力的培养，在学习的每个阶段均考虑到学习者的需求，包括帮助学习者做出决策，即让学习者“学会学习”。同时，在教师用书的编写中，我们详尽地指导教师如何有意识地帮助学生形成适合自己的学习策略，并具有不断调整自己的学习策略的能力，为学生的终身学习奠定基础。
　　（四）采用任务型语言教学的编写模式
　　任务型语言教学，其核心思想就是要模拟人们在社会、学校生活中运用语言所从事的各类活动，把语言教学与学习者在今后的日常生活中的语言应用结合起来。 
　　简言之，就是用所学过的语言去做事情。但它并不排斥语法教学，而是在准确掌握基本语言知识的基础上所从事的活动。因而，在本套教材的编写中我们遵循以下几点。
　　1.语法知识结构的有序呈现。本套教材力图在保持话题系统的合理呈现和保持任务型设计体例的同时，力图做到有序地安排语法结构的学习内容。
　　（1）设置话题次序时充分考虑语法项目学习的合理性以及相关难度。（2）在每单元的第2页设置表格，呈现应知应会的语法结构（呈现的方式以实例为主，不作语法分析）。
　　2.教学内容的真实性。教学内容的真实性是进行任务型语言教学的主要特征之一。因而，我们在选择教学内容时充分考虑到中学生所关注的人、事件和事物，选择贴近学生实际生活的话题内容，如讨论学生所面临的问题与困难，谈论个人的嗜好等；提供符合真实生活的输入信息，如，采访谈话或记录，咨询书信，实用表格等；激发学生参与真实语言活动的动机，如，列举学生们不同的衣着习惯，引发学生谈自己的衣着习惯，并询问同学的衣着习惯；引导学生做真实的事情，如，让学生探究算盘、雨伞、照相机等是什么时候发明的，写一封应聘学校报刊记者的自我推荐信等。
　　3.教学活动的多样性。活动是任务型语言教学中任务的基本组成部分之一。为了让学生能够在语言学习的过程中更好地体验、实践、参与、合作与交流，本套教材对于活动的设计也是多种多样的。我们在每一个单元设计了相应的结对活动和小组活动，增强了学生在课堂上的行为互动。并优化合作学习的活动设计，提供合作学习的语言示范，充实合作学习的真实内容和实施合作学习的行动指导，使教师能够从这些活动设计中得到具体的启示，学生能够在小组活动中有话可说，有事可做。从学习活动的具体方式上看，本套教材也尽量做到多样化，其中包括：朋友交谈、新闻访谈、电子邮件往来、调查、互致书信、回答问卷，表达对活动的观感等等。
　　4.任务链（Task Chain）的编写模式。本套教材采用任务链的编写模式，旨在解决有限的语言知识和完成真实任务之间的矛盾。由于在编写设计中不可能保证每 
　　一个任务百分之百的真实性，特别是在初级语言训练阶段，所以我们设计一些过渡型的任务，来循序渐进地引导学生有准备地进入真实任务。具体程序是：a.提供听觉或视觉的输入信息引入主话题，作为真实任务目标的示范；b.提供本单元要完成的各项任务所需的语言知识、相关语境和训练形式；c.设计完成任务的输出形式（如，填表，做笔记，进行小组讨论，集体做游戏等）；d.完成任务，对整个过程进行评价。
　　（五）建立系统的评价体系
　　评价是英语课程的重要组成部分。它的作用在于使学生在英语学习过程中不断体验到自己的进步和成功，树立自信，提高综合运用语言的能力。在本套教材评价方面的编写中，我们尤为注重学生在评价过程中的主体地位，引导学生进行自我评价和合作评价。同时注重评价形式的多样性，采用形成性评价和终结性评价相结合的方式。例如，在学生用书每单元后的Self Check部分，我们设计编写了对本单元的词汇知识、语言应用能力的学生自我评价内容（评价活动主要由学生来完成，教师参与并指导），每册书还配备了评价手册。
　　
　　三、 教材结构和体例
　　（一）教材结构
　　《英语（新目标）》是一套以学生用书为核心，以配套用书和音像制品为支持的立体化配套教材，具有整体规划、整体设计、整体编写的特点。本教材的配套系统有学生用书、教师参考书、练习册、评价手册、教学挂图等。
　　（二）教材体例
　　本套教材的学生用书分别由10～14个学习单元（每个单元6页）、2个复习单元（学生用书第1～5册）、阅读专栏（第4、5册）这些主要部分组成，书后还设计有补充材料，如复习所用游戏、词汇学习记录表、英美语音对照表和词汇表等。其他配套用书以学生用书为核心，从各自的功能出发来设计编写。以下是对本套教材第1～5册话题的分布统计。
　　　　注：表格中√表示单元主话题，◎表示某主话题在其他单元的滚动呈现或有所涉及。
　　四、 结束语
　　《英语（新目标）》的编写者力图在原版Go for it！教材的基础上，在课程改革的新的教育理念指导下，改变英语教学过分重视语法和词汇知识的讲解与传授、忽视对学生实际语言运用能力的培养倾向，引进任务型语言教学模式，加强课堂语言学习活动的真实性，系统、科学地编写了本套教材，以适应当前新一轮课程改革的基本要求。
　　　　 
　               　如何教学好《新目标英语》教材？
　　经过一段时间的教学实践，我对该套教材有了一些初步的认识和体会，现将有关教材及其使用的一些情况作个简要介绍，以便交流。
　　一、 教材有特色
　　由美国汤姆森学习出版集团和中国课程教材研究所英语课程教材研究开发中心合编的《新目标英语》Go For It! 在新一轮课程改革中，以全新的面孔与我们见面了。教材的语言教育理念是：知识用于行动，强调“语言应用”， 培养“创新、实践能力”，发展学习策略。”
　　Go For It! 倡导任务型教学活动，任务型活动是培养学生的创新精神和实践能力、运用语言进行交际的最佳途径。它让学习者通过运用语言来完成各种各样的交际活动。它让学习者通过表达、沟通、交涉、解释、询问等语言活动形式来学习和掌握语言。教材无论在鼓励任务型语言教学的理念方面，还是在教学过程的实际操作中，都能巧妙地将话题、功能、结构和任务融为一体，更是形成了科学的循序渐进的生活化的学习程序。学生用书的每个单元有6页，其中包括Section A、 Section B 和Self Check。Section A 为目标句型提供分步示例和指导性练习；Section B 使学生能够对已经学过的目标句型运用自如；Self Check 使学生对自己的英语水平有明确的认识。学习单元中的任务设计由简到繁，由易到难，层层深入，并形成由初级任务到高级任务并由高级任务涵盖初级任务的循环，在语言技能方面，遵循先听、读，后说、写的设计顺序，是教学阶梯式地层层递进。
　　Go For It! 有以下几个特色。
　　（一）图文并茂。翻开课本，你都能够在每一页上看到一幅副充满情趣，幽默生动的画面，令你眼睛一亮。它不仅版面设计充满新意，而且在内容和结构方面更富有创意 更具时代感，更有现代气息，更加贴近学生的生活。学生一拿到课本后都爱不释手，迫不及待地翻阅。
　　（二）实用性强。每个单元的选材都来源于学生的学习和生活。紧紧地与学生的年龄特征、认知结构、生活经验联系在一起。如第一册的十四个话题：认识新朋友、教室里的物品、家庭成员、食品、购物、电影、参加社团、生活习惯、学习科目、国家与语言。第二册的十二个话题：邻居、动物、足球、职业、周末活动、音乐、人物性格与外貌、天气、节日、度假与休闲、流行文化、规章制度与日常生活。由于这些都是学生熟悉的话题，生活中经常碰到的事情，所以学生容易接受，学习热情自然也高。使教学活动由“要我学”转变为“我要学”。
　　（三）注重交际。针对中国学生学英语普遍存在的”哑巴英语”的通病，教材设计了大量的明确的，真实的听说读写材料。语言情景、语言形式等符合交际的功能和规律。使学习者在一种自然、真实或模拟真实的情景中体会语言、掌握语言的应用。每个单元都有语言活动，且内容不同，形式多样，学生对这些结对练习（pair-work）和小组活动(group work)充满兴趣，所以大家都能情绪高昂，逐步学会自由的交际。学生们充满了自信，开心地练习说英语，教室里常常充满了欢歌笑语。同学们都喜欢上英语课，他们能为学以致用而感到兴奋，同时也体验到了学习语言的快乐。
　　（四）词汇量大。第一册有词汇700个左右，第二册约450个，第三册约450个，第四册约400个， 第五册约500个，合计2500个。这一点正好达到《英语课程标准》5级的要求。大大丰富了学生的词汇量，让学生能更好地表达自己的所思所想。同时也要求学生必须采取有效的记忆单词的方法，就会事半功倍，否则难以适应教材的要求。这时学生特别需要教师的指导。
　　二、 对教师要求高
　　《英语课程标准》倡导“任务型”的教学途径，以学生“能做某事”为目标要求，教师应该避免单纯传授语言知识的教学方法，尽量采取“任务型”教学途径。Go For It! 的美方主编David Numan是任务型语言教学的倡导者。Go For It! 为教师提供了每单元目标并结合教学内容，创造性地设计贴近学生实际的教学活动。Go For It! 要求教师应积极主动地转变教学观念，调整教学方式和行为。“以人为本”，注重对学生学习能力的培养。在学习的每一阶段都考虑到学习者的需求，包括帮助学生作出决策，即---让学习者“学会学习”。
　　在传统的课堂上，语言教学主要是以单词的背记、语言点和语法知识的反复讲解和强化训练为重点；紧紧围绕教材内容，字斟句酌，惟恐“超纲“，产生所谓的人力物力和时间上的浪费；教学方式千篇一律，教学步骤按部就班，照本宣科，惟恐有所偏差；课堂教师“唱独角”，“我讲你听”，“我说你记”，课后抄抄写写，“题海战术”； 平时大测小测，大考小考模拟考，惟恐考试的客观程度不高，针对性不强。
　　Go For It! 是以《英语课程标准》为依据，以学生的英语语言综合运用能力为目标。不仅以语言知识、语言技能为重点，而且更注重学生的学习策略、情感态度和文化意识。教学内容的处理和取舍灵活开放， 只要教师从学生的实际水平和语言能力出发，任何教学内容的调整或取舍，任何教学步骤的安排都是可行的。“I sometimes go to the last to do the group work first…It depends on the teachers’ knowledge of the students actual language ability…”(David Nunan)；提倡教师结合学生实际，充分利用学生、教师本身和环境中一切可以利用的资源，丰富教学内容，创造运用英语的机会，注意多渠道开发教学资源。 “Don’t use just the textbook. Anything in real life that connect and appropriate to the lesson can be used as teaching resources.”(David Nunan)；提倡任务型语言教学，教学进度整体把握，教学形式不拘一格；课堂以学生为主体，以任务为主线，重视体验参与，课后访谈调查，读写扎记，重视语言运用；正视个体差异，倡导过程激励，以多层次、多角度、多主体的结果与过程并重的评价方式激励进步。
　　三、 探究式的新学法
　　Go For It! 在要求教师转变自身教育观念、教学方式和教学行为的同时，也要求学生转变传统的学习方法。加强对学生学习策略的指导，为他们的终身学习奠定基础，使学生养成良好的学习习惯和形成有效的学习策略是英语课程改革的重要任务之一。Go For It! 最显著的特征就是要求学生采用自主学习、合作学习和探究式学习的学习方式。
　　Go For It! 每个单元都有pair work, group work 和games。同桌之间、小组之间互相交谈，互相讨论，互相切磋，实现生生互动是Go For It! 的最基本的活动。它使每个学生都处于一种相对放松的心理状态，不用担心出错。非常有利于激活学生的思维，为每个学生提供了一种“畅所欲言”、“言之有物”的难得机会。促使学生启用更多的思维方法，拓展更大的思维空间，获得更多的思维结果，培养更强的思维能力。
　　在探究式的合作学习中，学生会获得一种平等的交谈权利，他们互相交流、互相尊重，即充满了温情和友爱，又体现了互动与竞赛。在小组活动中，每个人都有机会发表自己的观点和看法，也乐意倾听他人的意见，大家合作学习，学习就变得更加轻松愉快。更有利于学生的心理发展。只有采取了有效的教与学行为，才能唤醒沉睡的潜能，激活封存的记忆，开启幽闭的心智，放飞囚禁的情愫。
　　1．词汇 本教材词汇量大，词汇难度高。这是一个现实的问题，我们必需解决，对于一个单词的掌握，教师也不必奢求学生一次就能掌握，在教学设计中教师多注意词汇的滚动出现，重复出现，在情境（句子、对话）中呈现生词。在教法运用上，不能一味地排斥那些传统的，所谓“中国式的”听写默写，要找适合自己学生的、行之有效的教法。正所谓适合自己的才是最好的。
　　2．话题 教材话题的选用上可谓种类纷繁，纵观第一册的教学内容, 该册教材中涉及的功能项目有:打招呼、介绍、识别人和物及所属关系、 数字、谈论空间关系、方位、谈论时间, 提供与请求帮助、饮食、爱好、职业、 购物等等。每一项功能项目都选用一些较为简单的语言结构,并且在日常生活中使用频率较高。取材贴近学生的生活，与之戚戚相关。在教学上多注重拓展话题与学生生活的关联程度，明确整套教材话题的出现轮次。尽可能多创造情景，多运用英语，只是觉得教师备课量太大，作业没时间批改。
　　3．听力
　　听力是本册教材中的另一难题。一是听力中的语言结构复杂，词汇选用超出学生现有水平，二是听力材料的速度太快，语速快于特别英语，基本上是和标准英语语速相当，学生根本是无法适应，只能做Number　这一练习，最多能做到match，要学生跟着录音机读，不看听力材料，我觉得很难。要用 指导学生学会抓关键词。可适当改编练习的形式 
　　 新目标英语每个单元都围绕一个具体的话题展开，而且很多话题较新，教师处理起来确实有一定的难度。尽管我们一直强调集体备课，但教师手头参考资料少，在备课时需要完全靠自己精心编排方能授课。再加上每个单元相对独立，不像以往那样知识体系性强，部分教师还不能完全适应。更何况教师除了写教案、上课、反思、还要批作业、听课、和学生谈心，要应付各种检查等。教师真正能坐下来精心备课的时间太少了。没有空闲的时间，就不会有深层次的思考。七个英语老师四个是班主任，班主任的杂务实在太多了，一天到晚管学生，教学英语成了副业。
　　这就要求我们必须采取以下对策：①把教研、集体备课落到实处，以备课组为单位深入研究课程标准，做到集体备课定时间、定主题、定中心发言人，大家畅所欲言，及时交流教学中存在的困难，聚思广义，共商对策，资源共享，让教师真正树立起用教材的观念，严格按照课程标准控制教学深度与广度；②建议专门的教研机构在研究的基础上能对我们加以指导，以缓解教师备课时间少的问题；③各级主管部门要更加重视教科研，减少教师的无效劳动，给教师更多的时间研究教学；
　　              

（本内容由市教研员唐宗根据省培训讲座材料整理而成）
　　

