附件1

2022“纪念川陕革命根据地”演讲比赛活动实施方案

根据省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的实施方案》和《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的实施方案》的通知，关于在全市组织开展广大青少年“纪念川陕革命根据地创建90周年”语言类演讲比赛活动的相关要求，开展“纪念川陕革命根据地创建90周年”演讲比赛。通过演讲活动，对学生深入开展以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神教育，激发广大学生热爱祖国、热爱家乡的情感，着力引导学生时刻心系民族命运、心系国家发展，将爱国情感转化为刻苦学习、奋发图强的动力，让学生在活动中成长，在实践中成才。用行动关爱社会、关爱校园、关爱他人，增强学生的爱国主义情感，增强社会正义感和振兴民族的责任感，培养良好思想道德品质，特制定本方案。

一、活动主题

纪念川陕革命根据地创建90周年  

二、活动目的

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，认真贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》，通过讲好身边故事、讲好新时代学生精神风貌、讲好新时代中国特色社会主义故事，讲好革命英雄、建设楷模、时代先锋的感人故事等，帮助广大青少年学习了解祖国光辉历程和新中国的辉煌成就。

三、活动主办、承办、协办 

指导单位：四川省教育科学研究院

四川省学生体育艺术协会

主办单位：巴中市教育科学研究所

巴中市学校体育艺术协会

承办单位：巴中市学校体育艺术协会语言委员会

巴中市景峰文化传媒有限公司

协办单位：巴中日报教育周刊

巴中市巴州区光正实验学校

四、比赛时间

报到抽签时间：2022年6月3日（星期五）早上7：30

比赛时间：    2022年6月3日—5日（星期五、六、日）

早上8:00-12:00、下午13：00-18：30

五、活动地点

巴中市巴州区光正实验学校学术报告厅（暂定）

六、活动组别

学前组（3—6岁）、小学组（1—3年级）、小学组（4—6年级）、组初中组、高中组、中职组、成人（教师）组

七、活动安排

（一）比赛要求

各相关学校于2022年5月27日前向市组委会办公室统一报送演讲作品电子版，逾期视为放弃，报名并注明地区、学校、班级和作者姓名，文尾注明学校地址、邮编和联系电话。

（二）演讲比赛

“纪念川陕革命根据地创建90周年”讲故事和演讲比赛暂定于2022年6月3—5日在巴中市光正实验学校术报告厅举行（比赛规则见附件）。各学校、幼儿园、校外培训机构要组织好学生开展演讲比赛活动，并于2022年5月27日前将选手名单和作品稿件统一报组委会办公室。联系人：何江，联系电话：13981685544 。 

八、比赛办法

（一）比赛评分：按百分制评分，去掉一个最高分和最低分，最后得分为最终成绩。

（二）奖项设置：对获奖单位和参赛个人发奖牌、荣誉证书，市组委会将设优秀组织奖和优秀教师指导奖，演讲比赛设教师特等奖、一、二、三等奖、优秀奖；学生每个组别设特等奖、一、二、三等奖、优秀奖若干。

（三）组委会将于2022年底在全市举行的年终活动上对获得前三奖项的获奖学生进行表彰。组委会将于2022年底召开总结表彰大会，对部分获特等奖的学生、教师和组织单位的代表进行表彰。

九、工作要求

（一）各参赛选手必须由学校负责人统一带队，负责参赛选手的安全等相关工作，往返交通、食宿等相关费用按规定回原单位报销。

（二）各学校要做好疫情防控实施方案，参赛前各代表队负责人与大赛组委会签订疫情防控、安全责任书；全程做好体温监测、戴口罩等防控措施；如有从中高风险回巴人员禁止随队，咳嗽发烧者禁止参赛。

（三）各参赛单位要做好学生安全保障措施或自行购买好参赛选手保险。 

